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ΝΟΥΣ ΟΜΙΛΟΣ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2023 

 

 

Α. Η Hannah Arendt διατυπώνει την άποψη πως η μοναξιά μπορεί να οδηγήσει στην 

αποξένωση. O μοναχικός άνθρωπος, όταν αισθάνεται πως χάνει τον εαυτό του μεταστρέφεται 

σε αποξενωμένο ον. Παράλληλα, καραδοκεί ο κίνδυνος για τον μοναχικό να αποξενωθεί 

ελλείψει της σύναψης σχέσεων αλληλοκατανόησης με τους συνανθρώπους του. Για αυτόν τον 

λόγο, σύμφωνα με τη συγγραφέα, είναι σημαντική η επιβεβαίωση της ύπαρξής του μέσω των 

συναναστροφών/κοινωνικών του σχέσεων. 

 

Β1. 

1.ΣΩΣΤΟ  

2.ΣΩΣΤΟ  

3.ΛΑΘΟΣ 

4.ΣΩΣΤΟ 

5.ΣΩΣΤΟ 

 

Β2. Στο κείμενο 1 ο λόγος χαρακτηρίζεται ως ερμηνευτικός και περιγραφικός. Η 

δοκιμιογράφος περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο τα φαινόμενα της αποξένωσης και της 

μοναξιάς επηρεάζουν την προσωπικότητα των ανθρώπων, με σκοπό να διαφωτίσει το κοινό 

(«Η αποξένωση δεν είναι μοναξιά. Η τελευταία απαιτεί να είμαστε μόνοι, ενώ η αποξένωση 

γίνεται ιδιαίτερα αισθητή όταν βρισκόμαστε με άλλους.») και παράλληλα μέσω ορισμών και 

παραδειγμάτων επιχειρεί να εκλαϊκεύσει την επιστημονική της γνώση, για να αποσαφηνίσει 

τους όρους και να επεξηγήσει τα φαινόμενα. («Ο κίνδυνος αυτός στην ιστορία έγινε αρκετά 

μεγάλος και παρατηρήθηκε από άλλους ανθρώπους μόνο τον 19ο αιώνα. Φάνηκε καθαρά όταν 
οι φιλόσοφοι, που έχουν τη μοναξιά σαν τρόπο ζωής και προϋπόθεση εργασίας, δεν 

αρκέστηκαν πια στην αρχή ότι «η φιλοσοφία είναι μόνο για τους λίγους» και άρχισαν να 

υποστηρίζουν ότι κανείς δεν τους «καταλαβαίνει». {…}») Επίσης, επιστρατεύεται το γ’ 

ρηματικό πρόσωπο, ώστε να επιτευχθεί η αντικειμενικότητα και η αξιοπιστία στο λόγο που 

είναι απρόσωπος. Στο κείμενο, διακρίνεται η ακρίβεια και σαφήνεια των νοημάτων 

προκειμένου να είναι κατανοητό από τους μη ειδικούς αναγνώστες. 

Στην απάντηση σας θα μπορούσε να γίνει αποδεκτό και κάποιο άλλο χαρακτηριστικό όπως: 

·τρόποι πειθούς: επίκληση στη λογική με τεκμήρια / επίκληση στην αυθεντία 
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· ειδικό επιστημονικό λεξιλόγιο 

·τριμερής δομή 

·αυστηρό ύφος ,ουδέτερο, λιτό 

·σκοπιά αντικειμενική-> δηλαδή μέσω γλωσσικών επιλογών: ονοματοποίηση, παθητική 

σύνταξη, οριστική έγκλιση και γενικά τη χρήση της γλώσσας της επιχειρηματολογίας. 

·Η χρήση λέξεων και φράσεων που δηλώνουν έλλειψη βεβαιότητας, π.χ. ίσως, μάλλον, μπορεί 

να. 

 

Β3. α)  

Ο αρθρογράφος αναφέρεται στις αρνητικές επιπτώσεις της πολύωρης χρήσης των κοινωνικών 

δικτύων στη συμπεριφορά και την ψυχολογία των χρηστών η οποία τελικά οδηγεί στην 

κοινωνική απομόνωση. Η πρόθεσή του να προσδώσει αντικειμενικότητα στα λεγόμενά του 

γίνεται αντιληπτή από την εκτεταμένη χρήση τεκμηρίων που χρησιμοποιεί ως μέσα για να 

επικαλεστεί τη λογική και αντιληπτική ικανότητα των δεκτών. Συγκεκριμένα παραθέτει το 

πόρισμα έρευνας της Ιατρικής σχολής του Πανεπιστημίου του Πίτσμπεργκ, σύμφωνα με το 

οποίο η συχνότητα και ο χρόνος που αφιερώνει κανείς στα social media ενισχύουν το αίσθημα 

της μοναξιάς. Η αντικειμενικότητα ενισχύεται από τη χρήση του γ΄ρηματικού προσώπου 

(«έρχεται», «υποστηρίζουν», «ανέφεραν», «παραθέτουν») που αξιοποιείται σε όλη την έκταση 

του άρθρου και προσδίδει εγκυρότητα, αμεροληψία και ουδετερότητα αφού ο πομπός 

αποστασιοποιείται από τα λεγόμενά του και παρουσιάζει τα πράγματα στις αντικειμενικές 

τους διαστάσεις. Προσδίδει επίσης μέσω αυτού πληροφοριακό χαρακτήρα και καθιστά το 

ύφος απρόσωπο, ουδέτερο κι αντικειμενικό. Ο συντάκτης επιλέγει επίσης να μεταφέρει 

αυτούσια, σε ευθύ λόγο τα λόγια του Πρίμακ σχετικά με τα αποτελέσματα της μελέτης, 
γεγονός που ενισχύει την πειστικότητα και την αντικειμενικότητα στα λεγόμενά του. Η χρήση 

της οριστικής έγκλισης («πραγματοποίησαν», «καταλήγουν») που δηλώνει το βέβαιο, το 

αναμφισβήτητο, πραγματικό γεγονός, και η αναφορική λειτουργία της γλώσσας (Όπως 

αναφέρει σε δημοσίευμα...για το φαινόμενο αυτό) που αξιοποιείται ως επί το πλείστον στο 

κείμενο, επιβεβαιώνουν με τον πλέον αντικειμενικό τρόπο πως τα social media φέρνουν τη 

μοναξιά.  

β) 

Διπλή παύλα: Χρησιμοποιείται με σκοπό να συμπληρώσει νοηματικά τη διάκριση των εννοιών 

μοναξιάς και αποξένωσης. Τίθενται σε διπλή παύλα, διότι θεωρείται σημαντική πληροφορία   

Εισαγωγικά: Χρησιμοποιούνται για να παραθέσουν αυτούσια τη φράση του Κάτωνα.   

Παρένθεση: Λειτουργεί με σκοπό να συμπληρώσει την έννοια του αποξενωμένου ανθρώπου, 
με τη μορφή προσωπικού σχόλιου του γράφοντος.  

Κόμμα: Χρησιμοποιεί το ασύνδετο σχήμα για να συντάξει όμοιους όρους. Πιο συγκεκριμένα 

παραθέτει παραδείγματα κοινωνικών δικτύων που χρησιμοποιούν οι συμμετέχοντες στην 

επιστημονική μελέτη.  
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Γ.  Ενδεικτική απάντηση 

(Ο μαθητής/η μαθήτρια διατυπώνει ελεύθερα τις σκέψεις και τα συναισθήματα του/της. 

Οποιαδήποτε διαπίστωση από τους μαθητές θεωρείται αποδεκτή, εφόσον μπορεί να 

τεκμηριωθεί με στοιχεία/χωρία του κειμένου, χωρίς να δίνεται με τρόπο αυθαίρετο.) 

  Στο συγκριμένο ποίημα, παρουσιάζονται οι συνθήκες μέσα στις οποίες, σύμφωνα με το 

ποιητικό υποκείμενο, σχηματοποιείται η μοναξιά. Έτσι, μοιάζει να αποκτά υπόσταση, να 

γίνεται ιδιαίτερα αισθητή, στο πλαίσιο συγκεκριμένων περιστάσεων. Το γεγονός αυτό γίνεται 

αντιληπτό αρχικά με την χρήση υποθετικών προτάσεων («αν ενώσεις, αν κλάψεις, αν σκύψεις, 

αν δείξεις»), μέσω των οποίων εκφράζονται οι προϋποθέσεις για την εμφάνιση της μοναξιάς. 

Επιπλέον, η χρήση ρητορικών ερωτήσεων («τι θα γίνουμε; Πώς θα πορευτούμε; Πώς θα 

πιστέψουμε»;), εκφράζει με επίταση, ζωντάνια και αμεσότητα την απορία σχετικά με την 
ενδεχόμενη αντίδρασή μας, στην επικείμενη εμφάνιση της μοναξιάς. Άλλωστε, οι συνθήκες 

αυτές αισθητοποιούνται κυρίως μέσα από την χρήση μεταφορών, οι οποίες αποδίδουν το 

πλαίσιο βιωματικής προσέγγισης της μοναξιάς με ζωντάνια, αμεσότητα, παραστατικότητα και 

γλαφυρότητα («στα αδιάφορα μάτια τους θα είναι γραμμένη η μοναξιά σου, το δρόμο της 

δύναμης, άδεια, κούφια η ίδια σου η φωνή»). 

   Η μοναξιά δεν έχει μόνο αρνητική διάσταση, καθώς μπορεί να βοηθήσει στη «γνωριμία» με 

τον εαυτό μας, στην συνειδητοποίηση των δυνατοτήτων μας, στην αποδοχή του εαυτού μας 

και στην χάραξη της προσωπικής μας πορείας. Ενδέχεται να μας δείχνει συχνά το «σκληρό της 

πρόσωπο», υπάρχουν όμως και χρονικές περίοδοι κατά τις οποίες είναι απαραίτητη για την 

ψυχική μας ηρεμία, την ισορροπία και την ανασυγκρότηση, γεγονός που με την σειρά του θα 

μας οδηγήσει στην σύναψη υγιών διαπροσωπικών σχέσεων και στον σεβασμό του 
συνανθρώπου μας.  

 

Δ. Ενδεικτική προσέγγιση του θέματος 

Επικοινωνιακό πλαίσιο: Άρθρο → Τίτλος  

(Homo monahus/ Ο μοναχικός άνθρωπος) 

Ενδεικτικός πρόλογος:  

Πρόσφατη έρευνα που δημοσιεύτηκε στον τύπο, επιβεβαιώνει αυτό που όλοι φοβόμαστε. 

Είμαστε μόνοι. Η μοναξιά είναι παρούσα και γίνεται ολοένα και πιο αισθητή. Η επικοινωνία 

αμβλύνεται παρόλο που περιστοιχιζόμαστε από χιλιάδες ανθρώπους, ενώ παράλληλα και οι 

συνθήκες για σύναψη σχέσεων και ενίσχυση της φιλίας είναι περισσότερο ευνοϊκές παρά ποτέ. 

Καλό θα ήταν επομένως να αναζητήσουμε τους παράγοντες που έχουν οδηγήσει σε αυτή τη 
νέα κοινωνική πραγματικότητα.  

Α΄ ζητούμενο: Αίτια 

-Ο άνθρωπος στις μεγαλουπόλεις κατατρύχεται από άγχος, βιώνει έντονους ρυθμούς ζωής που 

δεν του επιτρέπουν να συνάψει ουσιαστικές σχέσεις. Αυτό σε συνδυασμό με την ανασφάλεια 

και τους πολυπληθείς κινδύνους που αντιμετωπίζει καθημερινά τον απομονώνουν και τον 

οδηγούν στην «ασφάλεια του εαυτού του». 
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-Οι διαπροσωπικές σχέσεις έχουν γίνει επιφανειακές, απρόσωπες, τυπικές, η ουσιαστική 

επαφή έχει χαθεί, γεγονός που ενισχύει το αίσθημα της μοναξιάς και οδηγεί στη σύγχυση και 

την αποξένωση από τον ίδιο τον εαυτό.    

-Απουσία ελεύθερου χρόνου λόγω της πολύωρης, εξαντλητικής εργασίας και της πιεστικής 

καθημερινότητας. 

-Προσκόλληση του σύγχρονου ανθρώπου στα ΜΜΕ, υπερπληροφόρηση και 

παραπληροφόρηση αποχαυνώνουν τον δέκτη και καταργούν κάθε διάθεση για επαφή και 

διάλογο. 

-Η πολύωρη ενασχόληση με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και η ψευδαίσθηση ότι αυτά 

γεμίζουν το κενό της σύγχρονης ζωής ενισχύουν το αίσθημα της μοναξιάς. 

-Η επικράτηση του υλικού ευδαιμονισμού, της υλιστικής θεώρησης της ζωής, η χρησιμοθηρία 

και ο ωφελιμισμός απομακρύνουν τον άνθρωπο από τον άλλον, τον οδηγούν σε ένα αδιάκοπο 
κυνήγι κέρδους και απόκτησης υλικών αγαθών στο οποίο η συντροφικότητα δεν έχει θέση.   

 

Β΄ ζητούμενο: Μέσα κοινωνικής δικτύωσης και μοναχικότητα 

-Ψευδαίσθηση ύπαρξης κοινωνικού κύκλου, ταύτηση των ακόλουθων με φίλους ενώ στην 

πραγματικότητα πρόκειται για «εικονικούς». 

-Οι νέοι «ξεχνούν» την κατά πρόσωπο επικοινωνία και εξοικειώνονται με τις επαφές μέσω των 

κοινωνικών δικτύων, με αποτέλεσμα να αποφεύγουν τις κοινωνικές συναναστροφές. 

-Αρκούνται στο «υποκατάστατο» της ανθρώπινης επαφής, εθίζονται στην χρήση των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης, προβάλλουν ενίοτε μία επίπλαστη, εξωραϊσμένη εικόνα της ζωής τους 

και της καθημερινότητάς τους και επιτείνουν ακόμα περισσότερο την μοναξιά τους. 

-Τα εξειδανικευμένα προφίλ κάποιων χρηστών που προβάλλουν μια λαμπερή εικόνα, οδηγούν 
πολλούς νέους στο αίσθημα της ασημαντότητας και της διαβίωσης μιας μίζερης ζωής, γεγονός 

που τους απογοητεύει και τους περιθωριοποιεί.   

 

Ενδεικτικός επίλογος:  

Η ανθρώπινη επαφή λοιπόν δεν εχει χαθεί μόνο από τους γύρω μας αλλά και από τον ίδιο μας 

τον εαυτό επιτείνοντας το αίσθημα της μοναξιάς. Με το μεγαλύτερο κομμάτι της ανθρώπινης 

επικοινωνίας να έχει περάσει στο Διαδίκτυο, η κοινωνία πρέπει να αναθεωρήσει τους όρους 

της ανθρώπινης επαφής και να αγκαλιάσει ξανά ο άνθρωπος τον εαυτό του καθώς και τον 

συνάνθρωπό του. 

 


